5.6.1 Wzér doboru zaworu bezpieczenstwa wg przepisow Urzedu Dozoru Technicznego
Obieg centralnego ogrzewania uzupetniany z powrotu wody sieciowe;j.

Dobor przeprowadzono zgodnie z nastepujacymi przepisami UDT:
WUDT-UC-KW/04

WUDT-UC-WO-A

WUDT-UC-ZS/E

Podstawowe dane obliczeniowe:

Najwieksza trwata moc wymiennika..............c.ooiiiiiiiii e kW
Cisnienie dopuszczalne przestrzeni grzejngj.........ccoooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie, MPa
Cisnienie dopuszczalne przestrzeni grzanej.............ccoeeviiiiiiiiiiiiiiiiieee, MPa
CiSNIENIE ZIZULOWE. ... .ot et MPa
Temperatura czynnika grzejnego na zasilaniu...............c.cooiviiiiiiiinn. °Cc
Temperatura czynnika grzejnego Na POWIOCIE. .....cvvvvueieii i ieeeeeeieanenaaneans °C

1. Przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa

a) Ze wzgledu na moc wymiennika ciepta

ml:3600-%,kg/h

N = [kW] - najwieksza trwata moc wymiennika

r= [kJ/kg] - ciepto parowania wody przy ciSnieniu
przed zaworem bezpieczenstwa

m; = [kg/h]

b) Ze wzgledu na pekniecie wspdlnej Scianki wymiennika

Wymiennik ciepta, w ktérym cisnienia dopuszczalne przestrzeni grzejnej i grzanej réznig sie
o wiecej niz 10%, powinien by¢ zabezpieczony na wypadek pekniecia wspdlnej scianki.

m, =503, - A-/(p, = P,)- Gy, kg/h

A= [mm?] - przyjeta powierzchnia przebicia ptyty
wymiennika zgodnie z aprobatg
techniczng tego wymiennika. W
przypadku braku takiej informaciji, to:

A =100 mm?
P, = [MPa] - cisnienie dopuszczalne przestrzeni grzejnej
P, = [MPa] - cisnienie dopuszczalne przestrzeni grzanej
q, = [kg/m?] - gesto$é cieczy przed zaworem lub gtowica

bezpieczenstwa przy nadcisnieniu p; i
temperaturze T,

a.= 1,0 [-] - dopuszczalny wspotczynnik wyptywu cieczy
dla peknietej Scianki

m, = [kg/h]



Uwaga:

Dla wymiennikéw rurowych za podstawe do obliczenia wymaganej przepustowosci

urzgdzenia zabezpieczajgcego przyjmuje sie wyptyw:

a) z jednego petnego przekroju peknietej rury, jezeli réznica cisnien obu przestrzeni wynosi
Ap £0,5 MPa

b) z dwdchpetnych przekrojow peknietej rury, jezeli réznica cisnien obu przestrzeni wynosi
Ap > 0,5 MPa

przy zatozeniu, ze wspoétczynnik wyptywu jest rowny jednosci

Zabezpieczenie na wypadek pekniecia wspolnej Scianki oblicza sie, jesli cisnienia
dopuszczalne przestrzeni grzejnej i grzanej roznig sie o wiecej niz 10%.

c) Ze wzgledu na otwarcie przewodu uzupetniania z zabudowang kryza przy trwalym
potaczeniu powrotu wody sieciowej (grzejnej) z powrotem wody instalacji grzane;j.

ms :5’03'ac'AKR'\/(p1_ pz)'ql ’kg/h

2

A =" i =, mm’

dkr = [mm] - przyjeta srednica wewnetrzna kryzy

Axr = [mm?] - powierzchnia przeptywu kryzy

P, = [MPa] - cisnienie dopuszczalne wody sieciowe;j

P, = [MPa] - cisnienie dopuszczalne instalacji grzanej

q, = [kg/m®] - gestosé cieczy przeptywajacej przez kryze
0 temperaturze powrotu wysokich
parametrow

a.= 1,0 [-] - dopuszczalny wspotczynnik wyptywu cieczy
dla kryzy

msz = [kg/h]

Sprawdzenie maksymalnego przeptywu przez kryze przy obliczeniowej réznicy cisnien na
przewodzie uzupetniania.

2
M~kr

Ap

dyr =192.4 ,mm

2
mKR=3600-[fgL;j -JAp.kg/h

AP= P;-P;= [Pa] - obliczeniowa réznica ci$nien na przewodzie
uzupetniania

Mkr = [kg/h]

Mkr S M3



Do dalszych obliczen przyjeto:

ms = [ka/h]

Uwaga:

Srednica kryzy na przewodzie uzupetniania nie powinna by¢ mniejsza niz 5,0 mm.
e) Sumaryczna przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa

m=m;+my;+ms= [kg/h]

2. Srednica kanatu przeptywowego zaworu bezpieczenstwa

a) Udzial pary w mieszance parowo-wodnej

X, = :

ip = [kJ/kg] - entalpia wody przed zaworem
bezpieczenstwa

ip = [kJ/kg] - entalpia wody na wylocie z zaworu
bezpieczenstwa

r= [kJ/kg] - ciepto parowania wody przy ci$nieniu
przed zaworem bezpieczenhstwa

X2 = [-]

b) Powierzchnia wyptywu pary

A, = X, M ,mm?
10-K,-K, -a-(p, +01)

a= [-] - dopuszczalny wspotczynnik wyptywu zaworu
lub gtowicy bezpieczenstwa dla par i gazow

Ki = [-] - wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy
wiasciwosci czynnika roboczego i jego
parametry przed zaworem lub gtowicg
bezpieczenstwa

K; = [-] - wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy
wptyw stosunku cisnien przed i za
zaworem lub gtowicg bezpieczenstwa

P, = [MPa] - cisnienie zrzutowe

Ap = [mm?]

Uwaga:

Sprawdzi¢, mozliwos¢ powstania mieszanki parowo-wodnej dla przyjetych warto$¢ cisnieh
i temperatury czynnika grzewczego. Dla braku udziatu pary w mieszance parowo-wodnej, to:

X, =0i A, =0mm?



c) Powierzchnia wyptywu wody

1-X%,)-m
A\N — ( 2) , mmZ
5,03-,+/(p,~ ) 6,
a, = [-] - dopuszczalny wspotczynnik wyptywu zaworu
lub gtowicy bezpieczenstwa dla cieczy

P, = [MPa] - cisnienie zrzutowe

P, = [MPa] - cisnienie odptywowe

q, = [kg/m?] - gesto$é cieczy przed zaworem lub gtowicg
bezpieczenstwa przy nadcisnieniu p; i
temperaturze T,

AW = [mmz]

d) Sumaryczna powierzchnia wyptywu
A= A, +A,= [mm?]

e) Najmniejsza srednica kanatlu doptywowego zaworu lub gtowicy bezpieczenstwa

4-Aln
d, = ,mm
T
n= [-] - przyjeta ilos¢ zawordw bezpieczenstwa
do = [mm]

3. Dobér typu i wielkosci zaworu bezpieczenstwa

TYP e
n= [-] - ilos¢

= [MPa] - wartosc¢ ci$nienia poczatku otwarcia
DN [Mm] - $rednica nominalna

= [mm] - wewnetrzna $rednica kré¢ca dolotowego



